

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 24 de Abril de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 377.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

IMPORTANTE

En la librería Católica, Puente 16, se halla de venta el importante libro titulado **CASUS CONSCIENTIE** al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los *Ejercicios espirituales* de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesús.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Gregorio

Floreció San Gregorio en Iliberris ó Aliberi, silla antigua episcopal de la Bética ó Andalucía, por el siglo IV de nuestra era cristiana.

En tiempo de nuestro Santo había penetrado el arrianismo hasta el Occidente, después de haber desolado casi toda la iglesia oriental, protegido con la autoridad del emperador Constantino (hijo de Constantino el Grande), que persiguió cruelmente á los prebostes católicos, y desterró de sus sillas á los más celosos y ejemplares, por sostener tan infame error. En esta cruel borrasca padeció nuestro Santo mucho, pero además de su admirable entereza en todos los trabajos que padecía su amada Iglesia, le elogió San Jerónimo en el libro de los Varones ilustres, diciendo que compuso hasta su última edad diversos tratados en mediano estilo, y un elegante libro de fé, el que, aunque pernaciese en tiempo del Santo doctor, hoy no nos consta ciertamente su existencia. Lleno de merecimientos, falleció á fines del siglo IV.

EL FEUDALISMO.

Y LA CIVILIZACION MODERNA.

El edificante cuadro de costumbres que van á ver nuestros lectores, está sacado, por mano maestra, de las que predominaron en la sociedad francesa bajo el liberal y conservador reinado de Luis Felipe. Gracias al progreso indefinido de la moral independiente, hija predilecta de la moderna civili-

zacion, ya se comprenderá que á estas horas no ha de haber mejorado mucho, que digamos, el estado social de la vecina república ni el de las otras naciones sujetas al influjo de aquella *sublime moral*. Y como en nuestra patria, por esta misma causa, han empezado ya á producirse algunos ejemplares del género á que nos referimos, creemos que no será inoportuna la reproducción de su más exacta fotografía:

«El señor Pigeot, rico fabricante, miembro del Consejo general del departamento del Oeste y caballero de la Legion de Honor, es enemigo de las *castas privilegiadas*, tiene muy presentes los abusos del feudalismo, y no puede recordarlos sin estallar de indignacion.

«Este señor Pigeot reside habitualmente en un pueblo (de donde es alcalde), cuyo territorio le pertenece casi por completo, y todos sus habitantes dependen de él, ya como deudores, ya como inquilinos, ya como obreros. Allí posee un vasto castillo coronado aún por sus viejas torres, que le inspiran arranques sublimes contra la insolencia de los *aguiluchos* instalados, antes de la *inmortal aurora* del 80, en aquella mansion que él ha mejorado espléndidamente.

«Su parque, aumentado en algunas fanegas que la usura arrancó á los campesinos, se extiende por la inmensa llanura hasta la fábrica, construida bastante lejos para que el ruido de los martillos y de las ruedas no impida al señor Pigeot oír durante el día el zumbido de las abejas y el canto del ruiseñor durante la noche. Dos caminos conducen desde el castillo á la fábrica: el primero atraviesa el parque, perfectamente enarenado y barrido, bordado de césped y sombreado por árboles floridos; trabajo gratuito, todo ello, de los obreros negligentes condenados á esta servidumbre á guisa de multa. Este camino es del uso exclusivo del señor Pigeot, cuando le place visitar su fábrica. El otro, lleno de baches y de lodo, que corre á lo largo del muro exterior del parque, está destinado á los obreros que alcanzan una audiencia del amo.

«Ante la fachada principal del castillo se extiende un parterre salpicado de grupos variados de árboles, y desde allí un magnífico camino va á empalmar con la carretera departamental que el señor Pigeot, con su elocuencia en el consejo general, logró ha-

cer pasar por aquel municipio, precisamente por el mismo lugar en que los productos de su fábrica tienen un acarreo más cómodo. La gratitud de los campesinos quiso costear la construccion de este camino, por donde los amigos del señor Pigeot llegan descausadamente al castillo, y sacrificóse á aquella obra el solaz de no pocos domingos. A su vez el señor Pigeot, para recompensar delicadamente á sus vasallos, digo, administrados, levantó junto al camino, en el sitio que ocupaba una antigua cruz, una pirámide dedicada «A la gratitud popular», mientras exclamaba:—«¡Hé aquí cómo hemos sustituido los derrumbaderos y escabrosidades que los hidalguitos conservaban orgullosamente entre las cabañas del pueblo y sus nidos de buitres!»

«El infeliz peon que cuida de la carretera departamental cuida también con grande esmero de este camino, propiedad particular del señor alcalde; y no es que Pigeot le gratifique en nada por este exceso de trabajo; pero el señor Pigeot puede destituirle, como destituyó á su antecesor, un viejo algo altivo que descuidaba aquella faena y que luego se murió de hambre. Otros recalcitrantes habian sido ya castigados de igual suerte y algunos hubieron de abandonar el país, porque, eso sí, el señor Pigeot no es ningun tirano, y cuando decreta contra un *perdido* la pena del hambre, no le impide librarse de ella, si puede, por medio de la expatriacion.

«El señor Pigeot no tiene librea ni cuchilla, y hasta la antigua prision del castillo ha sido transformada en una granja. Solo por *curiosidad* ha conservado allí una reja que da vista á la capilla, hoy convertida en caballeriza, y por donde, dice indignado Pigeot, se obligaba á los presos á oír la Misa, *asociándose así el despotismo clerical á la tiranía de los señores feudales*. Un día el Párroco del pueblo se atrevió á suplicarle que suspendiese el trabajo de su fábrica, por algunas horas al menos, durante los domingos.—*Pastor*, respondió Pigeot, ¡quién sabe las víctimas que tal vez dejaron consumir en el fondo de este calabozo por el solo delito de no haber querido ir á Misa! Desde esta reja se les forzaba á participar de las ceremonias de un culto que su conciencia repugnaba. ¡Aquellos tiempos pasaron para no volver!—Pero si no es esto lo

que tengo el honor de pedir, señor alcalde replicó humildemente el Párroco.—Ciertamente, señor *Pastor*, y haceis muy bien; pero Dios, que no quiere que nadie le sirva á la fuerza, tampoco exige que se le honre con la holgazanería. Mis obreros piensan en esto como yo, y la fábrica no suspenderá sus trabajos. Con que ¡salud!

«Los placeres del señor Pigeot son sencillos y poco dispensiosos. No es él hombre de mantener una numerosa jauría, y de asolar la heredad del pobre tras de los zorros y las liebres. El señor Pigeot no caza, solo come, y para distraerse concede á menudo el honor de participar de su mesa á las obreras más bonitas de su fábrica. Gracias al nivel moral á que se ha llegado en aquel pueblo, estos favores son más deseados que temidos de las jóvenes obreras, y si alguna tuviese la tentacion de resistir, ya sabe lo que la espera: no más trabajo para ella y su familia en casa del señor Pigeot, y por consiguiente no más pan: salvo el exponerse á encontrar en otra parte, con mayor trabajo, menos salario ó iguales peligros. Y después de todo, nadie les ha enseñado aun que sea malo lo que de ellas se pretende, y como es cuestion de complacer á un señor rico y poderoso, todos se hallan dispuestos á su capricho. La que un día resulta preferida, se lanza presurosa por aquel camino fascinador del parque, regado con los sudores de su padre ó de sus hermanos, y cuando cesó de agradar al amo, la mañana siguiente muchas veces, regresa la infeliz á la fábrica por el camino exterior, afligida, más que de su deshonra, de los sarcasmos que la esperan.

«Solo una vez los caprichos del señor Pigeot tropezaron con un alma rebelde. Érase una joven de diez y seis años, caritativamente educada por dos pobres religiosas, que estaba próxima á casarse con un honrado obrero. Habiendo rechazado las infames proposiciones de uno de los mayordomos, este no halló mejor venganza que denunciar al señor Pigeot su esquivada belleza.

«Pigeot dispuso que se la hiciese comparecer, pero su empeño fué vano durante mucho tiempo; al fin sobornó á su propia madre y consiguió rendirla á ella misma á fuerza de promesas y regalos. Su permanencia en el castillo fué más larga que la de las otras; pero al cabo, como las otras,

— 521 —

—Gorgonzola, quereis decir,—contestó la vieja

—Cierito,—Gorgonzola,—replicó Lorenzo para grabarse las palabras en la memoria.—¿Y está muy lejos?

—No lo sé á punto fijo,—repuso la vieja;—pero me parece que deben ser de diez á doce millas; si estuviera aquí alguno de mis hijos, os lo diría.

—¿Y se puede ir á él,—prosiguió Lorenzo—por esas hermosas sendas sin tomar el camino real, en donde hay tanto polvo, tanto polvo que es cosa de ahogarse? ¡Hace tantos días que no llueve!

—Me parece que sí,—contestó la vieja;—podéis preguntar en el primer pueblo que encontréis, caminando siempre sobre la derecha,—y se le nombró.

—¡Muy bien!—dijo Lorenzo. Y se levantó de la mesa. Cogió un pedazo de pan que le habia sobrado, pan muy diferente del que encontró el día antes al pié de la Cruz de

— 520 —

comer, y se le ofreció queso y buen vino. Admitió Lorenzo el queso, pero rehusó el vino, mirándole ya con ojeriza de resultas de la mala pasada que le jugó la noche anterior, y se sentó, pidiendo á la mujer que se le pasase. Esta en un momento puso la mesa, comenzó á moler al pobre viajero con un granizo de preguntas, tanto acerca de sus circunstancias particulares, como acerca del gran suceso de Milan, de que ya habia llegado hasta allí la noticia.

Lorenzo no solo supo eludir con mucha destreza aquellas pesadas preguntas, sino que sacando ventaja de la dificultad se aprovechó para su intento de la curiosidad de la vieja, que le preguntó también á dónde iba.

—Tengo que ir,—contestó—á muchas partes; pero si me queda algun poco de tiempo, quiero pasar á ese pueblo grande en el camino de Bér-gamo, cerca de la frontera, pero en territorio milanés, que no me acuerdo bien cómo se llama... ¿Cómo se llama?—esto preguntaba suponiendo que alguno habria.

— 517 —

querer saber alguna cosa; se acordaba confusamente de haber, después de la salida del espadero, continuado charlando ¿con quién? adivina quién te dió. ¿De qué? no se acordaba por más que recorriese su memoria, y solo tenia presente que en aquel tiempo estaba fuera de casa. Desvariaba el pobre con semejantes cavilaciones, á manera de un hombre que ha entregado muchos papeles firmados en blanco á un individuo que creyó honrado, y hallando después que es un embrollon, trata de conocer el estado de sus negocios. Pero ¿qué conocer, si es un caos? no era para él menos penoso el hacer sobre su suerte futura designios, que no hallase luego aéreos ó sumamente tristes.

Pero su pensamiento más penoso fué muy presto el de encontrar el camino. Después de haber andado largo tiempo se puede decir á la ventura, conoció que era indispensable tomar lenguas, pero tenia cierta repugnancia en pronunciar la palabra Bér-gamo, como si fuera sospechosa ú obscena; sin embargo, era forzoso pasar

regresó también por el camino exterior, abrumada por la vergüenza y los remordimientos. Al extremo de aquella vía de ignominia encontró, sentado en una piedra, á su antiguo novio, pálido y descompuesto. Allí había ido á esperarla todos los días desde que entró en el castillo, harto seguro de que por allí había de volver. Ella, al verle, se arrojó á sus piés fuera de sí, y pidió perdón; mas como él se levantase fieramente con los ojos extraviados y se alejase sollozando sin responder, corrió hácia la márgen del canal inmediato y se arrojó al agua, siendo horriblemente destrozada por las ruedas de la fábrica. Cuando al otro día su prometido supo su muerte, penetró en el edificio é intentó incendiarlo. Llevado ante los tribunales, sus antiguos compañeros nada declararon en su favor, unos porque lo encontraban demasiado altivo, otros para no desagradar al señor Pigeot, harto interesado en el desenlace de la causa.

«En tal ocasión pudo conocer de nuevo Pigeot las ventajas de ser rico, de tener ideas liberales y de disponer del cuerpo electoral. Los periódicos que hablaron del asunto se olvidaron de los *pormenores* importantes para el acaudalado fabricante: y el fiscal, adivinando en él al futuro diputado ó ministro, hizo resaltar la perversidad del nuevo Erostrato:—«Señores jurados, la sociedad espera de vosotros venganza y protección. Si el desalmado que teneis delante hubiese podido consumir su crimen, su parricidio, habria, no solamente destruido un establecimiento modelo, honor de la provincia, sino entregado una población entera á los horrores del hambre. Atentados de esta naturaleza, señores jurados, etc.»

En vano el abogado defensor intentó presentar las cosas bajo otro aspecto y explicar lo que había pasado en el corazón de su defendido. Era un magistrado cesante sospechoso de *jesuitismo*, y los ardores de la revolución de Julio aún mantenían muchos cerebros en ebullición. El fiscal acabó de aplastarle con un argumento que hacia perder á ese desdichado defensor todos sus pleitos.—«Ya es cosa sabida, dijo, que el señor *Fulano* no encuentra nada nuevo en el nuevo orden de cosas, y que abomina de una sociedad bastante *nevia* para haber abolido la servidumbre, el diezmo y el derecho del señor»—Esta frase decidió del veredicto. El reo fué declarado culpable y hoy está muriéndose en presidio.

LUIS VEUILLOT.

PARA QUE SIRVEN LOS POBRES.

I.

En toda la comarca de X.... no había ningun pobre. «Qué país tan feliz!» vais á decir:

Todos los habitantes disfrutaban una renta igual, y todos la cobraban el mismo día. Todos tenían una extensión de terreno igual, en el centro del cual se levantaban casas construidas exactamente iguales, con la misma división interior é igual número de ventanas.

La población ofrecía á primera vista un aspecto agradable: uniformidad en todos los edificios y campos; aquellos y estos formando cuadros exactamente iguales; los campos con palizadas de madera pintadas todas del mismo color, que reemplazaban los vallados de zarzas ó espinos. Los pájaros no tenían donde formar sus nidos, y la villa se veía privada de sus alegres gorjeos.

Los hombres convinieron vestir todos igual, y hasta las mujeres llegaron á reglamentarse y usar todas las mismas telas é igual forma en los vestidos. No debo ocultar que costó algun trabajo y no pocos disgustos conseguir que las mujeres adoptaran este sistema de completa igualdad.

Los habitantes no se conocian por sus nombres de bautizo ó de familia. La municipalidad los había numerado; á las mujeres se les había reservado los números pares; los impares pertenecian á los hombres. Cuando se anunciaba un matrimonio se decía: «El número 4312, por ejemplo, se casa con el número 3857.» El amor, como la poesia, no se conocian; las cosas que no servian para nada se suprimieron.

La igualdad era perfecta y completa; todos los habitantes comian iguales manjares, á la misma hora y con igual cantidad de vino de igual clase. Se acostaban á la misma hora, y la misma regla se observaba para abandonar el lecho: un tambor daba la señal para todos estos ejercicios.

En la población no había iglesia, la municipalidad no la había creído necesaria.

II.

¿Eran felices? Administrativamente debían serlo: felicidad negativa.

A los niños, desde la infancia, se les separaba de sus familias y se les educaba lejos de sus madres. Los dulces lazos de la familia no se conocian en aquel país, en el que no se vigilaba debidamente la educación de la juventud; no se cuidaban con esmero á los enfermos, y á consecuencia de todo ello los que fallecian no eran llorados.

Continuamente se oia á todos los habitantes estas palabras: *Mi derecho*: y ellas parecian constituir toda su felicidad. Nadie pronunciaba esta dulce y sagrada palabra: *Deber*; nadie la comprendia. No existían, pues, relaciones de amistad; todos vivían aislados, encerrados en sus casas. La igualdad trajo el egoísmo, el egoísmo engendró el odio.

Como no se carecía de nada, no se pensó nunca en Dios, que lo da todo; como no se veian gentes que sufrieran privaciones, naturalmente se cerraron los corazones á todo sentimiento, y no se conocia el de reconocimiento y gratitud al Sér Supremo, ni el de la caridad para sus semejantes. Todo esto era desconocido en aquel país: la palabra caridad nadie la pronunciaba; todas las virtudes que forman los dulces lazos que sostienen la sociedad, eran completamente ignoradas.

Empero como la municipalidad no pudo suprimir por decreto las antiguas pasiones de los hombres, el orgullo, la envidia y otras, éstas, que no eran combatidas por el

amor y temor de Dios y por el dulce sentimiento de la caridad, tomaron en breve tiempo gran incremento; los matrimonios fueron estériles y deshonrosos, las familias no tardaron en concebir unas contra otras odios salvajes é inextinguibles; los odios llegaron á crear terribles luchas, y las uniformes y rectas calles de la población igualitaria, se vieron con frecuencia ensangrentadas.

III.

Un día llegó á aquel país un cristiano. No hay que decir que excitó la más viva curiosidad; hacia mucho tiempo que no se había visto ninguno.

Aquel cristiano contempló con espanto el espectáculo de aquel rico país que Dios castigaba ya tan duramente.—Pero los cristianos no se limitan á contemplar los desastres del mal: procuran repararlos, y con la ayuda del cielo los reparan.

El nuestro meditó y oró; en sus oraciones suplicó á Dios le inspirara una idea para salvar á aquellos desgraciados.

Terminada su plegaria; se levantó radiante el semblante de alegría; tenia la idea que pedía: escribió á uno de sus amigos, que habitaba en una gran ciudad próxima, estos cortos renglones:|

«Envíame inmediatamente una familia pobre, la más miserable que encuentres.

Yo me encargo de su suerte.»

Algunos días despues llegó la familia pobre.

Su amigo había cumplido bien el encargo; era excesivamente miserable.

En ella había ancianos baldados, criaturas medio cubiertas de andrajos, mujeres enfermas; ni un céntimo, ni un pedazo de pan con que alimentarse; no tenían nada, ni aun la esperanza.

—Perfectamente, se dijo el cristiano al verlos; hé aquí con qué salvar toda esta comarca.

(Continuará.)

La hermandad de Caballeros de la Vela dedicará solemnnes funciones á Jesús Sacramentado los días 26 y 27 del corriente en la iglesia de Consolacion.

No necesitamos decirlo, puesto que deben saberlo todos los católicos, que entre todos los cultos que la criatura tributa al Creador, ninguno es más aceptable á los ojos del Dios de las Misericordias, ninguno más justificado y obligatorio que el que rinde al verdadero cuerpo de nuestro Señor Jesucristo en la Santa Eucaristía.

No procederíamos como cristianos ni como hijos agradecidos, si en esos días destinados á tributar público y solemnne tributo de amor á Jesús Sacramentado, no acudiésemos solícitos y contritos á elevar nuestras oraciones al dispensador de todas las gracias celestiales, que, no contento con derramar su sangre por el hombre, quiso quedarse al lado del hombre para consolarle en sus dolores y proporcionarle caminos seguros de salvacion eterna.

La función de las *Guarenta Horas* de que venimos hablando, se celebrará este año, si no con la pompa y esplendidez digna del

santo objeto que tiene, porque á esto no puede llegar la magnificencia humana, de una manera digna, al menos, del sentimiento católico de todos y cada uno de los individuos que componen la piadosa hermandad de Caballeros de la Vela.

En los citados días 26 y 27 se velará de día y de noche á Jesús Sacramentado, y de esperar es que de noche sea la concurrencia de fieles tan numerosa como durante el día, pues el sacrificio de las comodidades corporales realizado en las gradas del Tabernáculo donde reside el Dios vivo, es dada que todos tenemos contraída y podrá ser mérito que Dios premiará, segun sea la reatitud de nuestras intenciones.

Demos, pues, en esos días testimonio irrecusable de que, á pesar de la impiedad que nos rodea, aun reina la fé en nuestros corazones católicos y de que todavía es luz del mundo que ilumina los pueblos cristianos, Jesús Sacramentado.

Pisto político

SANTANDER 24 DE ABRIL DE 1884.

Escribe *El Liberal*:

«Se necesita una frescura sin igual para asegurar, como asegura anoche un diario ministerial, hablando de la reunion del teatro Español, que solo el partido conservador puede celebrar juntas públicas con asistencia de gran número de correligionarios.

Dicho esto despues de haberse prohibido con repetición que se celebren varias juntas electorales convocadas en Madrid y en provincias por los Comités republicanos, es el colmo del desearo.

Imitan ahora los conservadores al jugador de ventaja que no dejaba tallar á nadie.»

No: á quien imitan el Sr. Romero Robledo y sus diarios es á cierto carcelero que despues de asegurarse de que todos los calabozos estaban bien cerrados, cada uno con su correspondiente presa, se reunia con su familia á comer tranquilamente, exclamando mientras hacia sonar las llaves que colgaban de su cintura:

«Comamos con tranquilidad, que la gente está bien guardada.»

Del mismo periódico:

«Ofrecian anteanoche el Sr. Romero Robledo, en su nombre y en el de los conservadores, verter hasta la última gota de sangre si el conflicto llega, en defensa de las instituciones.»

¿A que no? Y no porque dudemos del valor heroico del rubio de Antequera, patria del famoso guapo, sino porque más cómodo que verter hasta la última gota de sangre, debe ser verter hasta la última gota del vino de una botella, ó de un pellejo, en compañía de los victoriosos.

Y esto no seria nuevo entre los liberales, á contar desde el Sr. Romero Robledo hasta el último republicano.

Tratan lo el mismo asunto, ó sea el de las fanfarronadas del ex-pollo de Antequera, dice *La Iberia*:

«Dejando á un lado la vanidad ridícula

por ello. En este supuesto, resolvió preguntar, como lo hizo en Milan, al primer caminante cuya cara le inspirase confianza, y con efecto lo ejecutó así.

—Está usted fuera de camino,—le contestó el hombre.

Y despues de haberlo pensado un poco, le indicó, tanto con palabras como con gestos, el que debía tomar para entrar en la calzada real. Dióle Lorenzo las gracias; aparentó estar dispuesto á seguir el rumbo indicado, y en efecto se dirigió por aquella parte, con intencion de acercarse á aquel bendito camino, y costearlo todo cuanto fuese posible, pero sin poner los piés en él.

Concebir semejante proyecto era más fácil que ejecutarle, y así el resultado fué que andando de este modo de derecha á izquierda, de un lado á otro, corriendo algun tanto la ruta segun su alcance, ya adoptándola á su intento, y ya guiándose por las sendas en que se encontraba, habria ya andado quizá doce millas, y ape-

nas se hallaba á seis de Milan: por lo que toca á Bérgamo, no había hecho poco con no haberse alejado de aquella ciudad. Aquí comenzó á convencerse que de aquella manera jamás conseguiria su objeto, y que era preciso buscar otro medio: el que le ocurrió fué el de ver cómo podia saber el nombre de algun pueblo inmediato á la raya, al cual se pudiese ir por caminos excusados, y preguntando conseguiria que le dirigiesen al punto que deseaba, sin necesidad de ir preguntando á cada momento por el camino de Bérgamo, que á su entender oía mucho á escapatoria, destierro ó criminalidad.

Mientras así discurría acerca del modo de adquirir todas estas noticias, vió colgado un ramo en una pobre casucha, fuera de una pequeña aldea. Habia ya tiempo que sentia aumentarse la necesidad de restaurar sus fuerzas, y pensando que este seria el paraje más á propósito para hacer de un viaje dos mandados, entró en aquella casa. Solo había en ella una vieja con la reuca á la cintura y el huso en la mano. Pidió algo de

San Dionisio; pagó el gasto y saliendo tomó á la derecha.

Para no ser demasiado prolijo, diré que con el nombre de Gorgonzola en la boca, caminó tanto de pueblo en pueblo, que llegó á él antes de ponerse el sol.

Ya en el camino había resuelto hacer en Gorgonzola otra paradita, y tomar una refaccion algo más sustanciosa. Su cuerpo sin duda le habria agradecido algun poco de cama, pero Lorenzo antes de descender hubiera dejado que pereciese en el camino, porque su ánimo era preguntarle en la hosteria cuánto distaba el Ada, adquirir noticias con maña de algun atajo, y tomar el camino en cuanto acabase de hacer algun tanto por la vida. Nacido y criado cerca del manantial digámoslo así, de aquel rio, había oido decir varias veces, que en cierto punto y por largo trecho marcaba los límites entre el territorio de Milan y el de Venecia. A la verdad no tenia una idea exacta del punto ni del otro lado, y sino lo conseguia en aquel día, estaba resuelto á caminar

de ofrecer protecciones á la monarquía los que solo por su proteccion viven, no deja de ser sintomática esta última declaración del señor Romero Robledo, sin venir á cuento, como un matoncillo que se pone en una boca calle á desafiar á cuantos pasan; pero no á desafiarlos aceptando la responsabilidad y las consecuencias de su calaverada, sino desafiándolos en nombre de la monarquía y la dinastía.»

A este propósito recuerda un periódico los siguientes versos que pone Calderon en boca de un gracioso:

«El que conmigo se meta
Se verá con el señor.»

El Sr. Romero Robledo podria ser protagonista en una comedia que se titulase así: Pelear por cuenta ajena. En la cual á la postre podria salir corrido y apaleado.

Con motivo del discurso pronunciado últimamente por el Sr. Sagasta, dice *La Integridad* en un artículo intitulado: *Cultura, Señor Sagasta.*

«El Sr. Sagasta, el asesino y difamador del régimen representativo, el que ha merecido de todos los partidos españoles sin distinción las más acerbas censuras por su afán de falsear la voluntad del cuerpo electoral y burlarse de las leyes y de los ciudadanos, el inventor de los *lazaros*, el que á la voluntad electoral substituyó la voluntad de la *partida de la porra*, como le dijo en plen Parlamento el mismo señor marqués de la Vega de Armijo; el que tantas y tantas trapisondas electorales cometié, hablar de sus deseos de que *sea verdad el elector y el elegido*, es el colmo del cinismo y constituye una verdadera ofensa al país.»

Exacto.

La misma que cometen los diarios conservadores hablando de elecciones libres, independientes, en tiempos del gran elector Sr. Romero Robledo, que puesta la mano en el telégrafo manda la chispa eléctrica que destruye á los enemigos y la orden neroniana en virtud de la cual todo vicho viviente se pone á disposición del amigo.

En cuestion de elecciones

Nada tienen, pardiez, que echar en cara

Estos santos varones

Que luchan por amor á la cuchara.

Leemos en *El Globo*:

Sigue extrañando todo el mundo, lo mismo en la prensa que en los círculos políticos, la anulacion voluntaria del Sr. Cánovas, el cual deja hoy toda la direccion de la política en manos del señor Romero Robledo, y permite que este dé carácter y color especial á la situación.

Dicen que Tiberio, conociendo el espíritu y las inclinaciones de Calígula, le dejó por heredero del imperio para que le hiciese bueno á él y diera ocasion á que le echasen de menos los romanos.»

Entre los *libres* de España

No es facil que tal suceda;

Pues nadie hace bueno al otro

Por malo que este otro sea.

Dice *El Cronista*:

«El marqués de la Vega de Armijo puede descansar no pensando en la suerte de sus electores.

Serán tratados como los huéspedes cuando son pocos.

A mesa y mantel, abono y carruaje.»

Es decir, como se tratan muchos conservadores con cargo al país.

Estos conservadores han sido siempre pródigos de lo ageno.

Así ya pueden llamarse con razon conservadores, puesto que pueden conservar lo suyo.

¡Lo suyo!

De esto podria decirse mucho; pero vale más callar.

De los interventores en la primera escaramuza electoral han resultado adictos al gobierno el ochenta y cinco por ciento.

No hay motivo para quejarse.

El Sr. Romero Robledo tiene más conciencia de la que le atribuyen.

¡El ochenta y cinco por ciento solamente, cuando podia haber sacado triunfante el ciento por ciento!

¡Qué guapo mozo es el ministro de la Gobernacion!

Los liberales pueden exclamar:

Nos destierran. ¡Pudo ahorcarnos!
Conque mejor que mejor.

Como dice el personaje del drama *Don Francisco de Quevedo*:

El señor Orti del Banco

No el señor Orti de Lara,

Tiene ya por Valdeorras

Su eleccion asegurada.

Pidal y Mon le protege.

No diga usted más; me basta.

Dice un periódico madrileño:

«Ayer apareció en la *Gaceta* el decreto nombrando catedrático de economía política de Zaragoza al redactor de *La Union* señor marqués de Valle Ameno.

El Siglo Futuro está de enhorabuena.»

¡Ya lo creo! Como que la *Gaceta* se encarga de demostrar el buen olfato de nuestro querido compañero para distinguir á los mestizos de los puros.

Un diario conservador, para cantar la excelencia de su partido, recoge estos versos de nuestro teatro clásico:

«Quien come bien, bebe bien;
quien bien bebe, concederme
es forzoso que bien duerme:
quien duerme no peca; y quien
no peca, es caso notorio,
que si bautizado está,
á gozar del cielo va
sin tocar el purgatorio.
Esto arguye perfeccion;
luego, según los efectos,
si son santos los perfectos,
los que comen bien, lo son.»

Traslado á los mestizos, que en comer, beber y dormir en blando son maestros.

Noticias

Lice *El Correo de Cantabria*:

Anteayer tuvimos el gusto de oír tocar el piano en casa del ilustrado profesor don Joaquin Fernandez á su condiscípulo el notable compositor bilbaino D. Cleto Zabala.

Los amigos reunidos allí, pasaron un rato agradabilísimo, oyendo varias obras, todas ellas preciosas, debidas á su envidiable inspiracion.

Entre ellas figura un zortzico nominado *Guipuzcoa*, que es de lo bueno que hemos oido en aires vascos.

El Sr. Fernandez tocó admirablemente una preciosa composicion de Gostchald. Despues obsequió á sus amigos con pastas y vinos generosos.

Hoy ha salido el Sr. Zabala para Bilbao, con cuyo motivo le enviamos un cordial saludo, sintiendo que no haya podido prolongar por más tiempo su estancia en Santander.

Nosotros que no pudimos asistir á la casa del distinguido profesor Sr. Fernandez, hemos oido hacer elogios como los anteriores, lo mismo de este notable pianista que del joven é inspirado compositor Sr. Zabala, el cual, según nuestras noticias, está terminando una ópera en la que revela, al decir de los que conocen algo de esta obra, las grandes facultades musicales de que está dotado.

El señor inspector de instruccion pública ha vuelto á continuar la visita de inspeccion á las escuelas de esta provincia, suspendida durante la Semana Santa.

La diputacion provincial ha autorizado al director de carreteras del distrito occidental para el nombramiento de peones camineros de la carretera de Pronillo á Corban.

D. Pedro Fernandez ha renunciado la escuela de Labarces.

Dice un periódico que el tranvía del Sardinero circulará en los dias festivos del próximo mes de Mayo.

Con disgusto hemos visto que en la tarde de ayer, un agente municipal estuvo sordo, cuando un marinero de la armada, que iba en su compañía, blasfemaba del santo nombre de Dios.

Por hoy nos limitamos á dar la noticia, pero conste que si tenemos nuevo aviso de un escándalo semejante, lo pondremos en conocimiento de la autoridad municipal, para que esta proceda con arreglo al bando publicado para castigar la blasfemia.

En breve se establecerán trenes expresos para Asturias y Galicia, que acortarán en siete horas los viajes á estas provincias.

Segun las últimas noticias de Paris casi todos los valores del Estado se han resentido en las Bolsas de hoy, á consecuencia de las gravísimas noticias de Egipto.

El *Rigoletto* cantado anteanoche, proporcionó un nuevo triunfo á la jóven y distinguida artista señorita Bellincioni.

La señora Ercoli dijo muy bien su papel de Magdalena y el Sr. Donati caracterizó perfectamente el de *Spadafuccile*.

Lástima es que el Sr. Conti que posee hermosas facultades vocales no saque de su voz todo el partido que con estudio y aplicacion podrá alcanzar algun dia, siendo entonces un artista de mérito, y lo mismo que decimos del encargado del papel del protagonista de la citada obra, puede decirse del tenor señor de Enrici.

Los coros y la orquesta perfectamente.

Hacemos presente al Sr. Administrador de Correos que en esta redaccion hace dias no se reciben *El Rigoletto*, *La Sinceridad*, *El Dia* y *La Fidelidad Castellana*.

La Academia pontificia de Nouvi Luicci va á erigir en Roma un monumento que perpetua la memoria del sábio astrónomo jesuita padre Secchi.

El R. P. Tiburcio Valero que predicó durante la semana Santa en Gerona, desembarcó el 19 del actual en Palma de Mallorca.

Las fériás de Torrelavega han estado bastante animadas.

Su Santidad ha mandado distribuir 150 camas y 12.000 liras á los pobres de Roma con motivo de las Pásucas.

Han principiado ya las obras para construir un suntuoso colegio de franciscanos en la vía Mentana, de Roma.

La recaudacion obtenida en la Aduana de Irun durante la segunda semana del mes actual, ascendió á la suma de 294.150 pesetas 95 céntimos.

En Iruz y Pesués habrá fériá de ganado el 25 del actual.

La Diputacion ha acordado aprobar las ordenanzas municipales de Ongayo.

El ayuntamiento de Valderrible ha solicitado se subvencione con fondos provinciales la reconstruccion de varios puentes.

Han sido administrados los últimos sacramentos al arceiano de la catedral de Valladolid Sr. D. Victor Laza.

La *Correspondencia* decia ayer que el ministro de Ultramar negaba fuera cierta la noticia que con visos de verdad circuló anteayer respecto á haber ocurrido un encuentro entre la partida de Agüero y la fuerza de los ingenios que aquella intentó destruir y aniquilar.

BOLSA.

MADRID 23.

Deuda perpétua al 4 por 100...	61'40
Interior.....	73'80
Amortizable del 4 por 100....	91'80
Billetes hipotecarios de Cuba.	

GRAN LIQUIDACION DE PAÑOS

para la próxima estacion de verano.

Los que deseen encontrar paños y lanillas tanto del reino como franceses é ingleses, de las mejores clases á mitad de precio, que visite este establecimiento.

BLANCA, 24 y 26,
frente á la casa Singer.

PLUS-VITA,

RIQUISIMO Y ADMIRABLE
VINO DE MESA

DEL PADRE

JOSÉ MARIA ALONSO Y NABAZA.

Con el uso de este inmejorable vino es evidéntisima la curacion de toda clase de TISIS, HEMOPTISIS, LA CLOROSIS, LA ANEMIA, LA IMPOTENCIA, EL RAQUITISMO de los niños de corta edad, LA INAPETENCIA, LA TRISTEZA, LA DEBILIDAD del estómago y todas las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de los excesos de la juventud, excluyendo todo otro tratamiento, por no conducir más, que al empobrecimiento pecuniario de los enfermos, según demuestra la experiencia. 47 enfermos de TISIS de distintas clases, han sido curados radicalmente en solo Ferrol y cercanías.

Los gastos de conduccion son de cuenta del comprador. No se hacen remesas sin adelantar el importe.

Depósitos.—En las principales farmacias y droguerías de la nacion.

En Santander en la de la señora Viuda de R. Isaci.

El inventor: Arco, 15, Ferrol.

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa

VIUDA DE PAZ Y COMPAÑÍA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 33.

AFINADOR DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

San José, 10, 3.

INTERESANTE

En la librería Católica del Puente, 16, acaba de recibirse un completo surtido en libros de *El Arte de Cocina*, y papel de varias clases y dibujos también para ellas, que se venderán á precios muy arreglados.

LIBRERIA CATOLICA

DE

IBARZABAL-HERMANOS.

15—Arenal—15

Madrid.

Recientemente establecida es un Centro de propaganda del bien y á ella se pueden hacer toda clase de pedidos de obras teológicas filosóficas, literarias y científicas y cuanto en los diferentes ramos del saber humano se halle inspirado en los principios católicos.

También se encarga esta casa de hacer suscripciones á revistas nacionales y extranjeras y cuantos encargos de esta índole se le confien.

TEATRO.

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA.

Funcion para hoy 24.—11 de abono.

La ópera en cuatro actos, titulada:

LA TRAVIATA

Entrada general, una peseta.

A las ocho en punto.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16

Para curar toda clase de tisis y las demás enfermedades indicadas, usad este vino excludid todo otro tratamiento, y no os veréis en el caso de regar con lágrimas la tumba de vuestros seres queridos.

La caridad y no el lucro inspira al autor á desengañaros.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	" 7 y 27	
	Cádiz	" 10 y 30	
	Santander	" 20	
	Coruña	" 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

VIZCAYA

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Mayo.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

El magnífico vapor de gran marcha

GIJON,

es el destinado á salir de Santander el dia 4 de Mayo.

Salen de Santander el dia 4 de cada mes.

— de Cádiz el — 10 —
— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas en

Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reúnen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido contruidos expresamente para el servicio á que están destinados.

Hay precios especiales para emigrantes con facultad de regresar gratis dentro del período de un año.

Se hacen rebajas en los pasajes de familias y en los de ida y vuelta.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONOMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en los tres años de existencia, ha merecido las benedicciones de todos los prelatos y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene dividas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tomos; de Malon de Chalde, 2 tomos; del P. Ribadeneyra, 1 tomo; del P. Niere nberg, 3 tomos; del P. Alvarado, 6 tomos; del P. Guntilla, 2 tomos; de F. de Quevedo, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 5 tomos; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tomo; de Calterón de la Barca, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tomos.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tomos; del Beato Orozco, 2 tomos. del P. Ludovico Lossada, 10 tomos; del P. Francisco Suarez, y 6 tomos de *Patrología Hispana*, padres, Seculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafísica* del P. Suarez.
Abre, además, una suscripcion especial para la *SAGRADA BIBLIA*, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: seccion castellana, 9 pts. al año para los tomos en rústica y 12 pts. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 pts. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.

Las obras latinas, 9'50rs tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquí el punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10,60 de id.

Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.

Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1'3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2'30 y el de la estacion del ferrocarril á las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1'15 á 2'15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1'15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 4 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medioreal en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

CUESTIONES LITÚRGICAS.

Esta obra excelente, reconocida ya por casi todos los prelatos de España, Ultramar y Filipinas al Clero: declarada clásica en su género, en los Boletines eclesiásticos; tomada por cuenta de la Fábrica en los obispos de Jaca, Astorga, Barbastro, Zamora, Barcelona, Habana, Nueva-Cáceres (Filipina); mandada tomar en otros muchos: adquirida por los superiores de las órdenes religiosas de los Escolapios, Redentoristas y misioneros de Tierra-Santa; establecida como de Texto en algunos seminarios; examinada y juzgada por la prensa católica de Madrid, provincias y hasta del extranjero en sentido idéntico al juicio del episcopo: es y debe ser considerada, como dice el episcopo «INDISPENSABLE, DE UTILISIMA NECESIDAD Y CON LA CUAL APENAS SE OFRECERÁ UNA DUDA A LOS PARROCOS, EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES, QUE NO LA HALLEN RESUELTA.» Su expedicion sube á millares de ejemplares.—El precio 9 pesetas certificadas.—En Ultramar, certificadas, 18.—Nota. Se ha publicado por el autor un suplemento al capítulo IV de la primera parte, que enviará gratis á los suscritores que le reclamen.

La correspondencia y pedidos al autor D. Lorenzo Sancho, presbítero, calle de Santiago, número 16 pral. izquierda.—Sr. Administrador de *La Semana*, Bola, 8.—En la *Propaganda Católica*, Jardines, 2, bajo.—Y en la librería de San José, Arenal, 20, bajo.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó trajeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.